

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

ПОЛАДЯН АРШАК ПОГОСОВИЧ

УДК 94(=915.7)

КУРДЫ В УП-Х ВЕКАХ
(по арабским источникам)

Специальность: 07.00.03 - всеобщая история

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой
степени кандидата исторических наук

Ереван - 1984 г.

Работа выполнена в Институте востоковедения Академии наук
Армянской ССР.

Научный руководитель: доктор исторических наук, старший
научный сотрудник

А.Н.Тер-Гевондян

Официальные оппоненты: доктор исторических наук, профессор

А.Д.Папазян

кандидат исторических наук,
старший научный сотрудник

А.И.Колесников

Ведущая организация: Отдел истории средних веков Института
истории АН Армянской ССР

Защита диссертации состоится "15" октября 1984 г.
в 14 часов на заседании специализированного Совета К 005.06.01
в Институте востоковедения АН Армянской ССР, по адресу: 375019,
Ереван, пр. Маршала Баграмяна, 24-г.

С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.

Автореферат разослан "12" сентября 1984 г.

Ученый секретарь
специализированного Совета,
кандидат филологических наук

Л. Г. Шехоян

Л. Г. Шехоян

*Խորհրդի անդ. Գ. Գ. Մարգարյանի
հարկե Խորհրդի անդ. Գ. Գ. Մարգարյանի և անդ. Զ.
Եսայանի փոխարին:*

Ս. Գրիգորյան

12. IX. 84 Գ.

ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. История курдов VII-X вв. по праву является составной частью средневековой истории народов Ближнего и Среднего Востока. После арабского завоевания, в течение примерно трех столетий курды играли активную роль в военно-политической жизни халифата. В рассматриваемый период они были рассеяны по разным провинциям халифата и принимали участие почти во всех важнейших событиях региона. Прежде всего следует отметить участие курдов в движениях хариджитов, хуррамитов и в других движениях, развернувшихся в изучаемый период в районах Мосула, Диванры, Джибала и других. Эти движения, проходившие под религиозными лозунгами, имели своей целью установление имущественного и социального равенства и были направлены как против феодальных порядков и эксплуатации, так и, в известной степени, против арабского владычества.

В рассматриваемый период, особенно в IX-X вв., курдские племена время от времени своими активными действиями в вышеуказанных областях беспокоили халифат. Подобные действия курдов отчасти были обусловлены постепенным разложением политической власти халифата и бурным подъемом антиарабского движения иранских народов.

Этот чрезвычайно важный и вместе с тем сложный период истории курдов до сих пор не был объектом специального исследования. Он лишь слегка затрагивается в трудах общего характера по истории курдов и Курдистана. Здесь уместно подчеркнуть, что в имеющихся работах на европейских и восточных языках, как ни странно, освещаются главным образом проблемы новой и новейшей истории курдов, между тем средневековый период в целом по сей день фактически остается одной из малозученных областей курдоведения как у нас в стране, так и за рубежом. Это объясняется тем, что еще не в достаточной степени изучены и введены в научный оборот важные для истории курдов первоисточники. Несмотря на то, что в последние годы в данном направлении намечались определенные сдвиги, сделано еще очень мало.

Поэтому попытка специального исследования истории курдов

УП-Х вв. и, в частности, материалов арабских средневековых авторов о них представляется весьма актуальной. Изучение далекого прошлого курдского народа важно и для понимания его современных проблем.

Цель и задачи исследования. Учитывая современные требования советской историографической науки и опираясь на достижения источниковедения на данном этапе, автор диссертации стремился восполнить пробел в изучении средневековой истории курдского народа. Исходя из этого, диссертант поставил перед собой цель со всей возможной тщательностью исследовать средневековые арабские исторические, географические, биографические и другие труды на языке оригинала. Содержащимися в них материалами и определяются хронологические рамки настоящей диссертации: от 30-х годов VII в. вплоть до первой половины X в., то есть период арабского господства от арабского завоевания до 945 г., когда персидские Буиды вступили в Багдад и установили свою опеку над государством Аббасидов.

Основная цель исследования состоит в том, чтобы путем сопоставления и анализа сведений арабских авторов попытаться реконструировать некоторые аспекты истории курдов УП-Х вв. В диссертации ставятся следующие задачи:

- определить роль курдских племен в военно-политических событиях в халифате;
- проследить процесс исламизации курдов;
- исследовать явление миграции курдов в первые века ислама;
- рассмотреть некоторые вопросы социальной жизни курдских племен.

Одной из основных задач диссертации является определение географических границ исконного обитания курдов. При решении этой сложной задачи диссертант исходил из того факта, что в течение всего периода господства арабского халифата Курдистан как политическое и административно-территориальное целое не существовал. То же самое можно говорить о периоде до арабского завоевания. Поэтому в диссертации основное внимание уделено тем областям Ближнего и Среднего Востока, где, согласно арабоязычным авторам, обитали курды.

Научная новизна работы. В диссертации впервые по арабским

источникам освещаются в хронологическом порядке отдельные стороны истории курдов УП-Х вв. Работа является первой в отечественной и зарубежной науке попыткой изучения истории курдов средневековья. На конкретном материале анализируются методы завоевания арабами курдских территорий, рассматриваются проблемы распространения ислама среди курдов, участия курдского населения в антиарабских социальных движениях, бытования в его среде более ранних верований, а также - хозяйственная деятельность и язык курдов.

Практическое значение настоящей работы обусловлено в основном актуальностью темы и определяется содержащимися в ней новыми материалами, суждениями и выводами, необходимыми для создания общих и частных исследований по общественному строю, политической и этнической истории курдов. Материалы диссертации могут быть использованы в лекционных курсах по истории курдов для студентов восточных факультетов вузов страны и специалистами, занимающимися проблемами курдоведения.

Методика исследования. Настоящая диссертация базируется на принципах исторического и источниковедческого анализа, выработанных в советской исторической науке на основе марксистско-ленинского понимания исторического источника как субъективного отражения объективного процесса развития человеческого общества. В работе автор опирался на труды русских, советских и зарубежных историков-востоковедов.

Апробация работы. Диссертация была обсуждена и рекомендована к защите на заседании Отдела курдоведения Института востоковедения АН Армянской ССР. Основные положения и выводы работы были изложены в докладах на заседании Отдела, на конференциях молодых востоковедов Армении в 1974, 1976, 1978, 1981-1984 годах, на заседаниях группы курдоведов ЛО ИВ АН СССР в 1980 и 1981 годах, на ежегодной сессии арабистов ЛО ИВ АН СССР в 1980 году, на конференции молодых востоковедов СССР в 1982 г. По теме диссертации опубликованы две статьи.

Источники. Парадоксально, но изучаемый период истории курдов не нашел отражения в курдской средневековой историографии. Достаточно отметить, что хроника "Шараф-наме", принадлежащая "отцу курдской историографии" Шараф-хану Бидлиси (XVI в.), из-

лагает историю курдских княжеств, начиная со второй половины X в. Кроме того, сведения о курдах в рассматриваемый период почти не встречаются в средневековых армянских, сирийских, византийских и персидских источниках. Исследование средневековых первоисточников позволяет со всей определенностью заключить, что наиболее ценные сведения о курдах содержатся главным образом в трудах арабоязычных авторов IX-XV вв. Хотя содержащийся в них фактический материал не достигает желанной полноты, однако их сведения носят уникальный характер и помогают осветить отдельные этапы истории курдского народа.

Таким образом, для рассматриваемого периода наибольшую ценность представляют сведения арабоязычных историков, дополняемые в некоторых случаях данными сочинений географов и биографов. В этой связи необходимо отметить, что наиболее ранние упоминания о курдах до нас не дошли. Так, труд известного историографа ал-Мадаини (752-839 гг.) "Книга о курдах и крепостях" считается утраченным. До нас не дошли также сочинения других авторов, цитируемые в более поздних источниках.

Халифа ибн Хаййат (ум. в 855 г.)¹, ал-Балазури (ум. в 892 году)², Ахмад ал-Куфи (ум. приблизительно в 926 г.)³ и другие авторы сообщают хотя и отрывочные, однако уникальные и ценные сведения об экспансии арабов в 30-х годах VII века. Они показывают, что арабы завоевали населенные курдами области силой оружия (уватан), а также используя иногда заключение мирных договоров (сулхан). Подробные сведения об этом сообщают и авторы всеобщей истории ат-Табари (838-923 гг.)⁴, Ибн ал-Асир (II60-1233 гг.)⁵, Ибн Касир (ум. в 1372 г.)⁶, Ибн Халдун (1332-1406

- 1 خليفة بن خياط، تاريخ، دمشق - بيروت، 1977
- 2 البلاذري، فتوح البلدان، القاهرة، 1901
- 3 احمد الكوفي، كتاب الفتوح، ج 2، حيدرآباد، 1979
- 4 الطبري، تاريخ الرسل والملوك، ج 3-10، القاهرة، 1977-1976
- 5 ابن الاثير، الكامل في التاريخ، ج 2-7، القاهرة، 1949-1957
- 6 ابن كثير، البداية والنهاية في التاريخ، ج 7-11، القاهرة، 1922

гг.)¹ и другие. Сочинения указанных авторов важны и для изучения вопросов, связанных с восстаниями курдов при Омейядах и Аббасидах. Для указанного периода истории курдов представляют большой интерес, в частности, труды ат-Табари и Ибн ал-Асира, которые по праву считаются основными первоисточниками по истории халифата. Несмотря на то, что Ибн ал-Асир использует в определенной степени труд ат-Табари, он зачастую сообщает сведения, отсутствующие у ат-Табари. Так, он более подробно упоминает курдские волнения в IX-X вв. В целом данные ат-Табари и Ибн ал-Асира дополняют друг друга; они же являются фундаментом настоящей диссертации.

О рассматриваемом периоде не менее интересные данные содержатся в сочинениях ал-Динавари (ум. в 895 г.)², ал-Йакуби (ум. в 897 г.)³, ал-Масуди (ум. в 956 г.)⁴ и др. О военно-политической деятельности курдов в Азербайджане в первой половине X века ценные сведения сохранились в труде историка Ибн Мискавайха (ум. в 1030 г.) "Опыты народов"⁵. По сравнению с Ибн ал-Асиром и Ибн Халдуном он подробнее освещает деятельность курдского эмира Дайсама ибн Ибрахима ал-Курди.

Для изучения истории курдов указанного периода важное значение имеют труды арабоязычных географов, в которых содержатся и сведения исторического характера. Особую ценность представляют материалы географов об областях расселения курдских племен. Эти сведения дают возможность составить некоторое представление о структуре курдского племени, роде занятий и пр. Дошедшее до нас в работах арабоязычных географов описание налоговой политики халифата дает возможность рассмотреть процесс исламизации курдов, а также их доисламские верования. С этой точки зрения, весьма интересные сведения сообщают Ибн Хурдадбех (ум. в 913

- 1 ابن خلدون، كتاب العبر وديوان المبتدأ والخبر، ج 1-4، مصر، 1284
- 2 الدينوري، كتاب الاخبار الطوال، بيروت، 1909
- 3 اليعقوبي، تاريخ، ج 1-3، الحنف، 1939
- 4 المسعودي، مروج الذهب ومعادن الجوهر، ج 2-3، بيروت، 1977، 1970
- 5 Ibn Miskawaihi, The Experiences of the Nations, ed. by H.F. Amidroz, v. I-II, Oxford, 1920-1921.

году)¹, Ибн ал-Факих (ум. в 902 г.)², Абу Дулаф (ум. в 942 г.)³, ал-Истахри (ум. в 951 г.)⁴, ал-Масуди⁵, Ибн Хаукал (ум. в 977 г.)⁶, ал-Мукаддаси (ум. в 985 г.)⁷, ал-Идриси (ум. в 1165 г.)⁸, автор известного географического словаря Якут (1179-1229 гг.)⁹ и другие.

В диссертации, помимо изданий текстов исторических и географических сочинений, нашли отражение и рукописные материалы.

Необходимо отметить, что историографы и географы подчас повторяют друг друга. Описание одного и того же события или явления то вкратце, то в подробностях встречается у разных авторов. Однако в целом дошедшие до нас сведения довольно разносторонни и дают возможность исследовать некоторые важные вопросы истории курдов VII-X веков. Обращение к этим материалам позволяет более объективно, чем ранее, изучать историю курдов арабского периода. При этом нужно отметить, что источниковедческая база все же не дает возможности восстановить исчерпывающую картину рассматриваемого периода. Недостаток фактического материала давал о себе знать и вызвал трудности при освещении в работе некоторых исторических событий и других вопросов. Вследствие

- 1 Ibn Khordadbeh. Kitab al-Masalik wal-Mamalik et excerpta e Kitab al-Kharaj auctore Kodama ibn Djafar, ed. M. J. de Goeje. - In: Bibliotheca Geographorum Arabicorum (BGA), Pars VI. - Lugduni Batavorum Apud E. J. Brill, 1889.
 - 2 Ibn al-Fakih. Compendium libri Kitab al-Boldan, ed. M. J. de Goeje. - In: BGA, pars V. - Lugd. Batv. Apud E. J. Brill, 1885.
 - 3 Вторая записка Абу Дулафа, изд. текста, пер., введение и комментарии П. Булгакова и А. Халидова, М., 1960.
 - 4 Al-Istakhri. Viae regionum, ed. M. J. de Goeje. - In: BGA, pars I. - Lugd. Batv. Apud E. J. Brill, 1870.
 - 5 Al-Masudi. Kitab at-Tanbih wal-Ischraf, ed. M. J. de Goeje. - In: BGA, pars VIII. - Lugd. Batv. Apud E. J. Brill, 1894.
 - 6 Ibn Haukal. Viae et Regna, ed. M. J. de Goeje. - In: BGA, pars II. - Lugd. Batv. Apud E. J. Brill, 1873.
 - 7 Al-Moqaddasi. Descriptio imperii Moslemici, ed. M. J. de Goeje. - In: BGA, pars III, ed. 2-da. - Lugd. Batv. Apud E. J. Brill, 1906.
 - 8 Al-Idrisi. OPVS Geographicvm, f. IV, VI, Neapoli-Romae, 1974, 1976.
- 9 يا قوت الحموى، معجم البلدان، ج ١ - ٥، بيروت، ١٩٥٧ - ١٩٥٥

этого отдельные этапы и проблемы так и не были освещены. В ходе работы над диссертацией автор просмотрел много изданных и рукописных источников как на арабском, так и на других языках, которые, однако, не в полной мере способствовали восстановлению пробелов истории курдов указанного периода.

Имеющиеся сведения относятся в основном к военно-политическим событиям истории курдов; значительно меньшую часть составляют материалы социально-экономического характера. В целом работа написана на основе первоисточников. Большинство использованных сведений вводится в научный оборот впервые.

Военно-политические события VII-X вв. рассматриваются в диссертации в хронологическом порядке, на общем фоне истории арабского халифата. Только при изучении материалов в непосредственной связи с историей халифата можно показать особенности исторического развития курдов в эпоху владычества арабов. При этом диссертант основывался на некоторых основных работах советских и зарубежных востоковедов, касающихся различных аспектов истории халифата.

СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы и списка сокращений.

Во введении обосновывается актуальность темы, определяются цель и задачи исследования, приводится краткий обзор источников, устанавливается степень разработанности проблемы и т. д.

В первой главе - "Курды в VII-VIII вв." - в общем плане рассматривается история курдов накануне арабских завоеваний, затем дается краткий обзор возникновения ислама и арабских завоеваний. Особое внимание уделено завоеваниям курдских районов арабами. Основываясь на сообщениях арабских авторов, диссертант показывает, что арабы вторглись в курдские территории примерно в 637 г. В том же году, по мнению диссертанта, в районе Хулвана произошли первые столкновения между курдами и арабами, затем завоеватели начали углубляться в населенные курдами районы. После неудачной попытки занять Динавар, как отмечает ал-Балазури, арабы под предводительством Джарира "мирным путем" подчинили себе Кармасин (Керманшах) и другие районы.

Согласно сообщениям средневековых авторов, по приказу халифа Омара в 640 г. арабские войска во главе с Утбой ибн Фаркадом были направлены для взятия Мосула. Захватив после сорокодневной осады Такрит, войско двинулось вдоль берегов Тигра на север, взяло две крепости в районе древней Ниневии и вторглось в курдские районы Мосульской провинции. В короткий срок завоевателям подчинились земли по обоим берегам Тигра, "все курдские укрепления", фактически вся северная часть современного иракского Курдистана.

Колонизация Мосульской провинции, в том числе курдских районов, и превращение поселений в города начались непосредственно после завоевания провинции. С целью освоения этих районов туда были переселены арабские племена. Благодаря политике "тамсира" образовалась прочная военная база для организации более активной военной экспансии ислама дальше на север и на восток.

После решающей победы, одержанной мусульманским войском в 641/2 г. под Нежавендом, началось освоение курдских территорий в Джибале. Постепенно арабы завоевали Динавар, ас-Саймара (Михраган-кадак), Масабадан, Шахризур и др. Когда мусульмане упрочили свое положение в Мидии, в том числе в курдских районах, они продолжили свои походы и в 642-644 гг., захватили Табаристан, Хорасан, Керман, Сиджистан и другие провинции. Среди народов, оказавших сопротивление арабам в Фарсе, Хузистане и Азербайджане, арабские источники упоминают и курдов. Таким образом, в результате предпринятых в период правления халифа Омара походов халифату в 637-644 гг. подчинились и курдские районы. Дошедшие до нас сообщения арабоязычных авторов показывают, что районы эти также были подчинены двумя испытанными методами: так называемым "мирным путем" (сулхан), то есть на основании договора, и силой оружия (унватан). Эти методы и подробности военно-политических событий более обстоятельно раскрываются на примерах из арабских источников..

В главе освещается также возникновение движения хариджитов, распространение его идеологии среди курдского населения, затем дается общая картина сведений о курдах во времена Омейядов (661-750 гг.). Диссертант отмечает, что о курдах периода Омейядов до нас дошло очень мало данных, наиболее ранние крат-

кие сообщения о них появляются лишь в описаниях событий начала 80-х годов VII в. Дошедшие до нас материалы относятся к движению Мухтара ас-Сакифи (80-е годы VII в.), к правлению ал-Хаджаджа (694-714 гг.) в Ираке, к восстанию Абд ар-Рахмана ал-Ашаса и другим военно-политическим событиям. В этой связи приводятся некоторые сведения о действиях последних Омейядов в курдских районах, прежде всего в провинциях Мосул и Шахризур. Автор признает, что в целом взаимоотношения между курдами и Омейядами из-за скудости сведений не совсем ясны, но по сохранившимся материалам можно заключить, что курды, исходя из своих интересов, были склонны поддерживать антиомейядские силы шиитов, хариджитов и других сектантов. Тесные связи между курдами и Омейядами относятся уже к более позднему периоду - к X-XI вв., когда потомки Омейядов развернули религиозно-политическую деятельность и среди курдского населения.

Во второй главе - "Курды и военно-политические события в арабском халифате" - дается краткий очерк событий, связанных с утверждением правящей династии Аббасидов, ее структура, роль иранской аристократии в халифате.

В состав Аббасидского халифата вместе с другими народами были включены и курды. Как и прежде, они селились главным образом в северной части провинции Мосул, в Джибале и в других иранских провинциях. Политической активности курдов в этих районах значительно способствовали как хариджитское движение, так и антиарабские настроения местного населения. Уже при первых Аббасидах началось массовое расселение курдов в Джазире и по всей Мосульской провинции, что вызвало серьезное беспокойство в Багдаде. В конце VIII и особенно в начале IX в. наряду с движением хариджитов активизировались во всех провинциях восточного халифата действия хуррамитов против арабского господства. Одним из главных очагов восстания хуррамитов стали курдские горные районы, в частности в Джибале. По сообщениям арабских историков, в восстании хуррамитов при Бабеке (816-837 гг.) участвовали и курды.

После подавления восстания хуррамитов в 838 г. в провинции Мосул и в соседних с ним районах вспыхнуло мощное курдское восстание во главе с Джафаром ибн Фахарджисом, которое долго не ути-

хало в горах Дасина. По сообщениям Ибн ал-Асира, оно было подавлено регулярным войском халифа во главе с известным турецким военачальником Итахом. Подавление курдского восстания (около 839 г.) арабские авторы считают одной из главных заслуг халифа ал-Мутасима (833-842 гг.).

Начавшиеся в первой половине IX в. курдские восстания обычно были плохо организованы и не характеризовались единством. Имеющиеся о них данные слишком отрывочны, вследствие чего зачастую трудно определить, против чего и кого были направлены выступления курдов и какие социально-экономические цели они преследовали.

В главе подробно рассматриваются сложные взаимоотношения курдского правителя Хузистана Мухаммада ибн Уба^ддаллаха ибн Азадмарда с главарями зинджей в 70-х годах IX в., которые, как отмечает диссертант, эволюционировали от союзнических связей до двойной игры и открытой вражды Ибн Азадмарда в отношении зинджей.

Приводится исторический факт из сочинения ат-Табари, относящийся к началу X века и свидетельствующий об участии курдов в движении карматов. Более обстоятельно освещается участие курдов с 60-х годов IX века по 896/7 г. в движении хариджитов в провинции Мосул. Возглавленное Мусавиром, а после него Харуном, это движение сильно беспокоило придворные круги халифата. В нем участвовали главным образом курды и арабы. При Мусавире под контролем повстанцев постепенно оказались районы Мосула, ал-Хадисса, Такрита, Синджара, Нисибина и др. В течение ряда лет войска халифата несколько раз терпели поражения от хариджитов; только в 896/7 г. после убийства Харуна ал-Баджали халифскому двору удалось разгромить движение.

Дошедшие до нас сведения свидетельствуют о том, что в 880/1 г. в Мосуле среди хариджитов начались разногласия по вопросу объединенного руководства движением. Шахризурский курд Мухаммад ибн Хурзад выразил серьезное намерение возглавить движение. Это привело к военным столкновениям между Ибн Хурзатом и Харуном ал-Баджали. По арабским авторам, Ибн Хурзад вместе с шахризурскими курдами достиг района Мосула, но в результате измены своих сторонников потерпел поражение и был убит. Тем самым

руководство хариджитов полностью перешло к Харуну. Далее диссертант показывает, что к движению хариджитов, которое было направлено против арабского владения и феодальной эксплуатации, стали присоединяться и курдские немусульманские массы.

Анализируя сведения мусульманских историков о курдах, диссертант характеризует также общее положение курдов в первой половине X в., подробно излагает взаимоотношения арабских Хамданидов и курдов в области Мосул и в прилегающих районах, описывает восстание курдов 905 г. против Хамданидов, возглавленное Мухаммадом ибн Билалом. Как известно, в начале X в. (в 905 г.) халиф ал-Муктафи назначил правителем Мосульской области Абу ал-Хайджу Абдаллаха ибн Хамдана, сына Хамдана ибн Хамдуна - вождя таглибитов, и эта провинция стала родовым владением Хамданидов. Период расцвета эмирского дома Хамдан приходится на время правления двух сыновей Абу ал-Хайджи - Хасана и Али. Им удалось расширить владения таглибитов (Верхняя Месопотамия, северная Сирия и значительные районы, населенные курдами). Хамданиды теперь опасались больше всего курдов, которые до этого в той или иной мере считались их союзниками в борьбе против халифата. Приход к власти Хамданидов сразу же повлек за собой их столкновение с курдами. Разногласия из-за территориального раздела между Хамданидами и курдами имели место в течение всего X в. и приняли наиболее острый характер при курдской династии Марванидов в Майяфарикине (вторая половина X в.).

В связи с вышеизложенным, на основании источников характеризуются выступления курдов в провинции Мосул против Хамданидов. Затем автор рассматривает действия правителя Исфахана Абдаллаха ибн Ибрахима ал-Курди, подробно анализирует военно-политическую роль курдов в Азербайджане. Автор предполагает, что после арабских завоеваний миграции курдских племен из Мосульской области и других районов в Азербайджан происходили в силу различных военно-политических и социально-экономических причин. Еще со второй половины IX в. сильная антиарабская и антифеодальная борьба иранского населения области в определенной мере способствовала активизации курдов Азербайджана. Постепенное разложение Аббасидского халифата и отсутствие сильной местной власти в первой половине X в. создали благоприятные условия для де-

тельности курдов в области. В этот период среди курдских феодалов выделился ставший известным во время правления Саджидов Дайсам ибн Ибрахим ал-Курди. Дайсам служил у Йусуфа Абу ас-Саджа (901-928 гг.), добился явных успехов и стал одним из его знаменитых полководцев. Борьба Дайсама за политическую независимость началась в Азербайджане в 928 г., когда был убит Саджид Йусуф. По мнению арабских авторов, в 937/8 г. область уже находилась под властью Дайсама, большую часть его войска составляли курды и только малочисленные отряды были сформированы из иранских дайламитов. В 30-50-х годах X в. Дайсам с некоторыми перерывами фигурировал на политической арене Азербайджана и даже выпустил собственные монеты. Его главным противником был Саларид Марзубан. После 957/8 г. Дайсам был убит в Дайламе. Диссертант отмечает на ряде примеров, что в первой половине X в. курды играли важную роль в военно-политической жизни области. В качестве наемников они служили у Саджидов и Саларидов, боролись против руссов в 943/4г. в Бардаа. В главе рассматриваются также взаимоотношения курдов и иранских дайламитов в области Джибал до появления там Буидов в 945 г. К середине X в. основная часть курдского населения оказалась под игом Буидов (в Джибале), Саларидов (в Азербайджане) и арабских Хамданидов (в Джазире и Мосуле).

Отдельно рассматривается процесс исламизации курдов. Автор полагает, что ислам проникал в курдскую среду, начиная с 30-х годов VII в. Вместе с тем он отмечает, что данные источников о принятии религии завоевателей в начальный период арабской экспансии легендарны. Процесс исламизации курдов начался предположительно с IX в., а в X-XI вв. он принял массовый характер. Судя по сообщениям арабских источников, курды участвовали в религиозно-политическом движении хариджитов, что в свою очередь создавало предпосылки для распространения и принятия ислама в курдской среде. В связи с этим арабские авторы сообщают, что среди курдов были распространены главным образом хариджитские убеждения.

В главе автор по материалам первоисточников развивает мысль о том, что на заре арабских завоеваний и в первые века ислама религиозные верования курдов отличались многообразием. В курдской среде было распространено не только язычество, но и

зороастризм и христианство, имелись маздакитские и хуррамитские секты; все это постепенно уступило место исламу.

В третьей главе - "Курдские племена" - объектом исследования стало расселение курдских племен, их миграция, занятия и язык курдов.

Дошедшие до нас арабоязычные сочинения свидетельствуют о том, что в рассматриваемый период у курдских племен преобладали патриархально-племенные отношения. К этим племенам приложимы такие арабские термины, как "кабила", "ашира", "тайфа" и другие, которые не всегда находили точные соответствия в курдской действительности и часто имели условный характер.

Согласно источникам, курдские племена имели племенную иерархию. До X в. известны наименования двух прослоек племенной верхушки: "муқдим или мукадим" (мн. ч. муқдимун или мукадимун) и "раис" (мн.ч. руаса). На основании дошедших до нас материалов можно предположить, что термин "муқдим" ("глава", "вождь") был скорее всего воинским титулом (званием), а раисом назывался феодал-глава племени, который обычно имел "калаа" ("крепость") или "хисн" ("замок", "горная крепость") и вооруженный отряд.

Применительно к курдской действительности X в. арабские авторы упоминают также военно-политический институт амиров, появление которого было связано с бурным развитием феодально-сепаратистской борьбы в халифате.

В главе приводится список названий курдских племен, обитавших в разных провинциях халифата. Особое внимание уделяется рассмотрению курдских племен Мосула, Джазир, Джибала и некоторых иранских областей. Более обстоятельно изучаются курдские поселения в области Фарс. Обращают на себя внимание сообщения арабских авторов IX-X вв. о том, что в этой области насчитывалось пять курдских поселений, которые назывались "рум ал-акрад" или "зум ал-акрад" (мн.ч. румум ал-акрад или зумум ал-акрад). Изучение материалов позволило диссертанту считать более правильной форму "зум", которая соответствует курдскому термину "зом", обозначающему форму ведения скотоводческого хозяйства, связанную с годовыми циклами. Автор считает, что курдские поселения в Фарсе в IX-X вв. следует рассматривать не только как скотоводческие объединения, но и как феодальные владения.

Несмотря на скудость ранних сведений о социально-экономических отношениях курдов, на основе сообщений арабских источников можно утверждать, что в рассматриваемый период основным видом хозяйственной деятельности курдов было скотоводство. В источниках встречаются лишь отрывочные сведения об оседлости курдов и других формах ведения хозяйства. Курдские скотоводческие зимовья и летовья арабские авторы называют "машати ва масаиф ал-акрад".

По средневековым арабским авторам, курды говорили на множестве различных диалектов. Не имея государственности и находясь в составе халифата, принявшие ислам курды в качестве литературного языка пользовались арабским, который оказал сильное влияние на курдский язык, судя по нынешнему его состоянию.

В заключении содержатся основные выводы исследования.

Изучение первоисточников показывает, что в 30-40-е годы VII в. курды, как и многие другие народы Ближнего Востока, были включены в состав арабского халифата. В рассматриваемый период среди курдов, как и во всем регионе, происходили перемены социально-экономического и политического характера, обусловленные созданием арабского халифата и распространением ислама. Как первое, так и второе оказало значительное влияние на историческое развитие курдского народа, на процесс пробуждения и формирования его национального самосознания.

После арабских завоеваний курды вольно или невольно всё больше входили в тесные контакты как с арабами, так и с другими народами халифата. В силу различных политических и экономических обстоятельств они находились в постоянном противоборстве с соседними арабскими племенами. Часто причиной антиарабских выступлений курдов были территориальные споры.

Военно-политическая активизация курдов начинается со второй половины VIII в. Она была обусловлена разложением политической власти халифата и бурным подъемом антиарабского движения иранских народов. Это явление приняло широкий размах при Аббасидах в IX-X вв. Несмотря на то, что курды откликались почти на все события местного значения, в рассматриваемый период их борьба против халифата не имела самостоятельного характера и их действия были по преимуществу стихийными.

Вследствие феодального гнета и по иным политическим и эконо-

мическим причинам примерно со второй половины VIII в. началась миграция курдских племен из исконных земель в другие провинции халифата. С X-XI вв. это явление стало массовым.

В миграциях и исламизации курдских племен активную роль играла курдская племенная верхушка. Руководствуясь политическими и экономическими соображениями, а также стремясь расширить сферу своего влияния, курдские племенные вожди увлекали за собой широкие массы народа. В силу этого обстоятельства процесс принятия религии завоевателей - ислама - в X-XI вв. у курдов был ускорен и носил массовый характер. Многие представители курдской верхушки, активно способствовавшие исламизации соплеменников, в дальнейшем служили мусульманским государствам и этим также оказывали существенное негативное влияние на ход исторического развития своего народа.

Основные положения диссертации отражены в следующих работах:

1. Средневековая версия арабского происхождения курдов. - УП научная сессия молодых востоковедов: Тез. докл., Ереван, 1981, с.20-21.
2. К вопросу социально-экономического положения курдов в области Фарс в IX-X вв. (по арабским источникам). - Уш научная сессия молодых востоковедов: Тез. докл., Ереван, 1982, с.35-36.
3. К истории распространения ислама среди курдов в VII-X вв. (по материалам арабской средневековой историографии). - Вторая Всесоюзная школа молодых востоковедов: Тез., т. I, ч. I. История, Политика, Источниковедение, Международные отношения, М., 1982, с.63-64.
4. Социально-этническое значение понятия "курд" в арабских источниках. - IX Научная сессия молодых востоковедов: Тез. докл., Ереван, 1983, с.26-28.
5. Участие курдов в движении хариджитов в IX-X вв. (по арабским источникам). - X Республиканская научная сессия молодых востоковедов: Тез. докл., Ереван, 1984, с.25-26.

6. Курды и военно-политические события в Атрпатакане (Азербайджане) в первой половине X века (по арабским источникам). - Историко-филологический журнал АН АрмССР, Ереван, 1984, № 2, с.87-92.
7. Курдские племена в VII-X вв. (по арабским источникам). - Вестник общественных наук АН АрмССР, Ереван, 1984, № 6, с.71-77.

©

Листов 18

Тираж 100

Составлено на полиграфическом участке центра
научной информации и фундаментальной библиотеки
АН АрмССР, Ереван, ул. Абовяна 10